

楔子

理想是石，敲出星星之火；  
理想是火，点燃熄灭的灯；  
理想是灯，照亮夜航的路；  
理想是路，引你走到黎明。

——引自《理想之歌》

进入4月，那棵扎根在德清县武康镇上柏村报恩寺遗址里的百年香樟，正尽情呼吸着春天。竹笋也从没人注意的地方嗖嗖破土而出。

在这片以香樟为圆心的区域，山泉缓缓流下。上世纪50年代，这里曾经搭起一片草棚。改革开放后，草棚消失了，代之以青灰色的砖瓦房。近几年，又新添了16幢黄墙红瓦的平房。

这里就是始建于1951年的浙江武康疗养院（浙江省皮肤病防治研究所），是我国最早的麻风病院之一，也是一家省级收住麻风治愈畸残者和重症麻风现症病人救治的医疗卫生机构。半个多世纪以来，数千名麻风病人在这里治疗、康复、回归社会。至今，还有80余名麻风休养员在里生活，他们中年纪最大的90岁，平均年龄72岁，平均居住时间30年，100%存在可见畸残。陪伴他们的是我省三代麻防工作者的坚守。

如今与麻风休养员朝夕相处的，是一支以15位“70后”、“80后”为主的年轻医护团队。十几年来，这群姑娘小伙坚韧地把根扎在这个偏僻的小山村里。他们的爱与学识，恰如香樟茂密广展的树冠，为麻风休养员撑起了一角静好岁月。

马海德奖、南丁格尔奖、国家级“青年文明号”……一串串的荣誉，是他们事业成功的注脚——他们开展心理咨询服务的实践，被中国科学技术协会列为麻风病学科重要进展之一；他们率先在全国实行“麻风村”医务人员24小时值班制度，被誉为最具人性化、最具人文关怀的措施；他们还倡导直接和患者肌肤接触，这里因此成为我国消除麻风歧视及干预理论的发源地……

这是一曲温暖人心的生命之歌。这是一曲振奋人心的理想之歌。它的主旋律，就是甘于奉献的人生幸福高贵！就是拥有梦想的人生海阔天空！

今天就让我们来到浙江省皮肤病防治研究所上柏住院部，听听这一群守护麻风病人十来年的年轻医生，讲述自己及其前辈们的故事吧。

## 第一章 香樟之梦，揣一轮理想而来，来了就不曾离开

都说甘于忍受的人才会编织出美丽传奇，默默无声的人才有锦绣文章，不过，那样的境界如何才能进入呢？这一点，上柏住院部主任喻永祥有一箩筐的故事可以说。

一个不高，皮肤黝黑的喻永祥，是上柏住院部的最高“领导”。2003年，31岁的他正当最好年华，却离开武康镇南路乡卫生院院长的岗位，来到上柏住院部当一名内科医生。那时他对麻风病的认知，只是在湖州卫校攻读临床医学时，在课本中读到过的薄薄一页关于麻风病的介绍。

喻永祥想起11年前的那个夏天，仿佛就是昨天。

如果时光能够倒流，他不会选择拖家带口来报到。因为摩托车在驶入住院部大门之后，忽见一群畸残的病人，6岁的女儿“哇”的一声哭了起来，央求爸爸带她回家。

随后，爱人、父母还有朋友们也轮番前来劝说，“离开这里到别的医院去吧。”

喻永祥犹豫了。

当年的上柏住院部留住人。曾有7位大学生分到这里，几年后，全部离开；后来，又有13位中专生奉调而来，最后走得一个不剩。几十年中，分配来的学生来了走，走了来，队伍始终不稳。

“永祥，这里不比外面的世界精彩，甚至还很枯燥平淡。但这里的麻风休养员真的很需要医生，只要静下心来与他们相处，你会发现坚持下去的理由。”喻永祥掂量着时任上柏住院部主任王建河的这番话，决定服从组织调动，留下来。

这一留就是11年。

清晨，在住院部遇到喻永祥的时候，他正在吃方便面，昨晚又轮到他值班。24小时值班制——这是住院部雷打不动的规矩。他和另外三位医生王景权、虞斌和谭又吉轮流守护着村里的夜晚。

喻永祥带我们走进值夜班的小房间，一张很窄的木床，靠墙一个柜子塞满4床铺盖。轮到谁值班，就把自己的床铺盖拉出来。一张小木桌，放着呼叫器，休养员在房间里一按，值班医生就知道有人需要帮助了。

一个冬天的深夜，呼叫器突然急促地叫起来，喻永祥一骨碌坐起来。一看，是406房。他赶紧套上衣服，揣上听诊器和血压计，“哗啦啦”一把拉起卷帘铁门就往外跑，刺骨寒风猛地扑上他的脸。

夜，漆黑一片，伸手不见五指，喻永祥一路小跑不敢停顿。推开休养员的房门，喻永祥赶紧给病人量体温、听诊。诊断为急性支气管炎。除了开药，还要输液。休养员双手畸残严重，手掌都萎缩了，喻永祥小心地在皮肤枯萎的腿上找到静脉。等到一切安排妥当，休养员病情稳定了，他才松了一口气。这时，窗外的天色已经发白，其他休养员都已起床活动了。

2010年，喻永祥接过主任的担子后，他更真切地感受到了压力。每天早晚两次查房，治疗患有老年性疾病的休养员。

# 香樟树下的守望

## ——浙江省皮肤病防治研究所上柏住院部纪事

浙江日报记者 童桦 曾福泉 通讯员 林莉

同时他还是矛盾调解员、账务会计、后勤保障员、24小时值班员。经常是从早忙到晚，直到累瘫在座位上，有时候连脱白大褂的力气都没有了。

2013年初，喻永祥的父亲被诊断为肺癌晚期，他多想在家多陪陪老父亲。可是休养员们离不开他。每次去值班之前，喻永祥和父亲道别，老人只说：“儿子……你去吧。”可是，紧抓着喻永祥的手却不愿松开，“我咬咬牙，转身走了，泪流满面。”回想起这一幕幕，这个淳朴汉子的眼圈红了。

今年清明是喻永祥父亲去世后的第一个清明，他赶到父亲的坟前坐了很久。喻永祥说：“我是个不称职的儿子，也是个不称职的丈夫。”

2010年10月，上初中的女儿发高烧40多摄氏度，喻永祥值班脱不开身。接连两个夜班后，他赶到医院。女儿已由高烧转为肺炎住院了。

2011年，当教师的妻子突发神经性耳聋，重返讲台的她已无法听到学生的声音。喻永祥很想帮妻子调换个合适的岗位，但一直未能如愿。

亏欠家人的时光，都留给了与患者的朝夕相处中。

我们在住院部采访的时候，正赶上麻风休养员胡成贵80岁生日。喻永祥塞给老人一个贺寿包，“这是我们医生护士的一点心意。八十大寿，可喜可贺啊！”

胡成贵一个劲地推托着：“我没想到自己能过80岁生日，没有你们，就没有我。我的生日饭，你们一定要来啊。”

“一定。”

老人脸上顿时现出孩子般欣喜的笑容。

直到今天，喻永祥还把11年前到上柏报到时揣着的那张调令放在家中。每到工作有困惑的时候，他就会拿出来翻看。薄薄一页纸，记载了他揣着一轮理想而来，就不曾离开的十多年岁月，印记着他和麻风休养员之间难舍难分的情谊。

许多朋友不能理解，“为什么他要跑到一个山坳坳里的麻风村，去吃这样的苦。”但对喻永祥来说，在这片大山里，他似乎背负着某种使命，“我是一个医生，看到住院部的那些病人，我无法掉头离去。”喻永祥动情地说。

在随“阿美”穿行于各个病房的时候，老人会不时探出头来招呼她。

“阿美”是休养员孙启超的爱称。她叫孙启超，今年61岁，是上柏住院部的第一任主任，华维德无数次回答过这个问题——

“阿美”每天早上还能吃到一个热乎乎的鸡蛋。给她鸡蛋的不是别人，正是麻风休养员孙爷爷。手弯曲变形的孙爷爷行动不便，每次只能煮一个鸡蛋，他自己舍不得吃，都给了“阿美”。

“我是流着眼泪吃完第一个鸡蛋的，这里面包含的是孙爷爷满满的爱！我能做到的，就是真心待他，像对自己亲爷爷一样！”

什么是南丁格尔精神？当这些姑娘们戴上燕尾帽宣誓“终身纯洁，忠贞职守”时，她们的生活里就不再有“病人”和“亲人”的区别。南丁格尔的精神在哪里？当这些姑娘们把“诚协助医生之诊治，务谋病者之福利”写满纯洁的少女时代时，麻防工作者的色彩变得更加圣洁。

即便如此，我们的麻防人仍然对麻风病人充满了关爱。有一次，杨森英医师风风火火地冲进病房，喊着“阿美”。

“阿美，你快点来，你的伤口感染了，需要集中治疗的休养员们。”

这时，71岁的休养员倪大爷总是在自己的房间里静静地等待“阿美”准时出现，带他去做每天例行的皮肤护理。

“阿美，你快点来，你的伤口感染了，需要集中治疗的休养员们。”

“阿美，你快点来，你的伤口感染了，需要集中治疗的休养员们。”

“阿美，你快点来，你的伤口感染了，需要集中治疗的休养员们。”

“阿美，你快点来，你的伤口感染了，需要集中治疗的休养员们。”

“阿美，你快点来，你的伤口感染了，需要集中治疗的休养员们。”

“阿美，你快点来，你的伤口感染了，需要集中治疗的休养员们。”

“阿美，你快点来，你的伤口感染了，需要集中治疗的休养员们。”

“阿美，你快点来，你的伤口感染了，需要集中治疗的休养员们。”

“阿美，你快点来，你的伤口感染了，需要集中治疗的休养员们。”



南丁格尔奖获得者、护士长潘美儿在悉心护理病人。

（浙江日报记者 李震宇 摄）

守护着病人。最后，病人一个也没有少，全都活下来了！

几个月的熬夜中，姑娘们没有哭，而此刻，她们的眼泪却像决堤了……

麻风病的治疗，调节心情起到很大的作用。休养员金阿姨双脚溃烂，不得不每天躺在床上，但春暖到了想买件新衣裳，成了她压在心底的愿望。

护士沈国丽把金阿姨的表情看在眼里，记在心里。镇上那家服装店的老板早就认识沈国丽，因为她常常帮休养员买衣服。次数多了，沈国丽还练成一个本事，一看眼就能知道老人们的尺码，一买一个准。

“我穿着好看吗？”有了新衣的金阿姨喜滋滋地像个小女孩，看着她的笑脸，沈国丽的心头暖暖的。岁月流逝，这一群一毕业就来到这里的护士女孩，早已与休养员们情如亲人。在闲暇时，她们还会帮休养员炒炒菜、洗洗碗，顺带缝补衣物。这种只有家人间才会有的温馨场面，在上柏住院部里经常可见。

曾有人无数次地问这些麻防工作者，条件好的医院有很多，你们为什么要选择干这个？作为上柏住院部的第一任主任，华维德无数次回答过这个问题——

“麻防工作确实艰苦，你可以说我是傻子，但我就要做这个傻子，因为这份事业需要有人去继承，麻风病人需要我们去救治。”

“金眼科，银外科，打死不去传染科。”浙江省皮肤病防治研究所所长严丽英从事麻防工作32年，对此也深有感触。

严丽英说，由于缺乏对麻风病的认识，一些人害怕歧视，排斥麻风病人。同时，就连麻风病防治工作者也连带被歧视。

老一辈麻防人倪启超医师去杭州出差，当年的同龄没有人愿意和他同桌吃饭。

他坐长途汽车，检票员一听他要去武康疗养院，立刻盘问他是不是麻风病人。

倪启超正在解释时，车上的乘客跑了一大半。

“看到我当面吃下，他们会高兴一整天。”

“阿美”每天早上还能吃到一个热乎乎的鸡蛋。给她鸡蛋的不是别人，正是麻风休养员孙爷爷。手弯曲变形的孙爷爷行动不便，每次只能煮一个鸡蛋，他自己舍不得吃，都给了“阿美”。

“我是流着眼泪吃完第一个鸡蛋的，这里面包含的是孙爷爷满满的爱！我能做到的，就是真心待他，像对自己亲爷爷一样！”

什么是南丁格尔精神？当这些姑娘们戴上燕尾帽宣誓“终身纯洁，忠贞职守”时，她们的生活里就不再有“病人”和“亲人”的区别。南丁格尔的精神在哪里？当这些姑娘们把“诚协助医生之诊治，务谋病者之福利”写满纯洁的少女时代时，麻防工作者的色彩变得更加圣洁。

即便如此，我们的麻防人仍然对麻风病人充满了关爱。有一次，杨森英医师风风火火地冲进病房，喊着“阿美”。

“阿美，你快点来，你的伤口感染了，需要集中治疗的休养员们。”

“阿美，你快点来，你的伤口感染了，需要集中治疗的休养员们。”